

# EL DIARIO PALENTINO

Publicación de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS AVANZADO Y DE MAYOR CIRCULACION

## PRECIOS DE SUSCRIPCION

Capital un mes. 1 peseta  
Fuera: trimestre 4  
Número suelta 5 céntimos

Martes 28 de Septiembre de 1915

## PUNTO DE SUSCRIPCION

En la Redacción y Administración  
Imp. y Lit. de Alonso Hijos  
Mayor principal, núm. 72

Núm. 9.754

Año XXXIII

(Se devuelven los originales)

## LA FUNERARIA

V. de Hontinyelo

Fundada el año 1870

Nuevos Fétretos de nogal estilo

Americano.

Servicio completo y permanente.

Mayor principal, 184

PALENCIA

Colegio de San Antolín

(Palencia)

2.ª ENSEÑANZA

En los exámenes últimos han obtenido los alumnos las siguientes calificaciones: Sobresalientes, 54; Notables, 74; Aprobados, 198; Premios 14.

**ADVERTENCIA.**—En el Instituto general de esta Capital se recibieron del general de Bachi en número de 21 alumnos perteneciendo de estos 12 a este Colegio, los cuales obtuvieron «todas las notas de sobresaliente», que hubo en ambas secciones sin que ninguno de los por nosotros presentados fuese suspendido.

Admite internos, medio pensionistas y externos.

Centro Politécnico de San Isidoro

Los alumnos de este Colegio han obtenido en el curso anterior el mayor número de matriculados de honor y el menor número de suspensos relativamente al de anteriores.

El cuadro de Profesores para 1915-16 es el siguiente:

Don Teodosio Varona, Profesor de Lengua y Maestro nacional: Lengua Castellana, Matemáticas de Aritmética y Geometría, Lengua Francesa primer curso y Lengua Francesa segundo curso.

Don Agustín Blázquez, Doctor en Letras, Licenciado en Derecho y Ayudante del Instituto general y Técnico de Palencia: Latín, tercer curso, Latín segundo curso, Preceptiva literaria e Historia de la Literatura.

Don Severino Rodríguez, Licenciado en Letras, Licenciado en Derecho y Ayudante del Instituto general y Técnico de Palencia: Lengua Castellana, Geografía especial, Historia de España e Historia Universal.

Don Leopoldo Pérez, Presbítero y Director espiritual del Establecimiento: Psicología y Lógica y Ética y Rudimentos de Derecho.

Don Ladislao Aparicio, Licenciado en Ciencias y Auxiliar del Instituto general y Técnico de Palencia: Aritmética, Algebra y Geometría e Higiene.

Don Victorio León, Farmacéutico: Historia Natural, Agricultura y Química.

Don Marcelo León, Presbítero, Licenciado en Ciencias y Ayudante del Instituto general y Técnico de Palencia: Física y Geometría.

Se publican informes y Reglamentos al Dis-

## Doctor Tomé Ortíz

Especialista en Partos

Consulta de Matris, Vías Urinarias y Secretas. Aplicación del COE y derivados.

De 10 a 4 y de 8 y media a 9 y media de la noche.

Mayor principal, 130 al 136.

## CUENTOS DE LOS MARTES

### EL SOLTERÓN

Inclinado sobre el barandal del puente, buen rato llevaba contemplando las aguas y escuchando el rítmico murmullo que producían al deslizarse bajo las gigantes arcaadas.

Era noche bien cerrada, un farol colocado sobre el puente producía rojizos reflejos que el agua prolongaba y disminuía en su rápido deslizarse.

Pensaba en nada; en fuerza de agitar su cerebro con las mil adversidades y contrariedades del día, había terminado por caer en uno de esos momentos de inconsciencia en que seguimos atentamente el rodar de un coche o la corriente del río, como un espectáculo inédito, completamente original.

Súbitamente una voz argentina, como el chocar de las perlas en la cual se notaba ligeramente el acento inglés, exclamó a sus espaldas:

—Caballero, ¿tendría la bondad de indicarme la calle del General Palafox?

Volvió sorprendido y se encontró en frente de una mujer joven, esbelta, sus cabellos rubios como el oro cubiertos con un tal relucian al incidir en ellos los mortecinos rayos del cercano farol.

—Si florita, se encuentra usted muy distanciada, casi en el extremo opuesto de la población... pero nada tengo que hacer... si usted quiere puedo acompañarla.

—Si no fuera una molestia para usted...

—Para mí ninguna.

—Pues acepto.

La luna comenzaba a aparecer desgarrando en grotescos girones las nubes densas y amenazadoras, su luz pálida trepaba por los edificios y ponía en el rostro de los noctámbulos fúnebres livideces.

Después de unos momentos de silencio, fué ella quien rompió el mismo.

—¿No es cierto que le extraña a usted ver a una señorita sola y a estas horas? Creo que en España no está eso bien visto.

—Ciertamente.

—En nuestras costumbres nada tiene de extraño; me encuentro desde ayer en Madrid, he venido a admirar el Museo de Pinturas y he sentido deseos de admirar las afueras, algunos de esos sitios en que Goya se sirvió de marco para sus escenas, y la noche me ha sorprendido.

—¿Es usted aficionada a la pintura?

—Mucho.

—De ello me congratulo. Yo soy pintor.

—¿Usted?

—Sí, Jaime Sanz.

—Tengo un verdadero placer en saludarle. Yo, Daría Gastas.

Tuvo después la conversación unos momentos de languidez; Jaime pensaba en aquella mujer extraordinaria, se extasiaba contemplándola.

Por primera vez en su vida de solterón, en su espíritu, se agitaba algo que no acertaba a comprender,

quería hablar, y él tan correcto y sutil no acertaba más que a decir vulgares cortesías al alcance de cualquier plebeyo.

Al fin llegaron a la calle de Palafox.

—Aquí es.

—Tendría un verdadero placer en recibir su visita—dijo ella con una sonrisa seductora al tiempo que le alargaba una mano fina y aristocrática.

Mucho madrugó Jaime aquel día; un pensamiento torturante, obsesivo, se había adentrado por su alma, y era aquella mujer.

La mano apoyada en el mentón, recostado con indolencia en los rojos divanes del estudio, la imaginación desatada giraba en torno de aquella mujer, y unos pensamientos completamente nuevos—los mismos que le habían asaltado cuando la conoció—segaban batallando en su espíritu.

Tuvo la evidencia de que la amaba de una manera loca e insensata y tuvo miedo del amor, había una fuerza en él—el juicio—que le impulsaba a retroceder, pero el espíritu le llevaba. Más de una vez intentó no ir a la cita, pero al fin sin fuerzas para vencer la tentación, a la calle del General Palafox se encaminó.

Ya le esperaba la inglesa para proponerle una visita al Museo que Jaime aceptó con gusto.

Era tal su azoramiento que a guisa de sus compañeros que le vio, comparó con un colegial que se ve sorprendido por primera vez en sus amores.

El amor incapaz de contenerle quería brotar, asomar a sus labios, más de una vez estuvo intentado a dejarle escapar, pero la inglesa en su deliciosa charla se lo impedía.

No podía resistir la tentación de hablarle de sus amores, hasta le había parecido notar que la inglesa no le miraba con malos ojos, tenía momentos de indecisión, un pesimismo que se disipaba con la claridad del optimismo para volverse a ensombrecer con las sombras de la duda.

Ya estaba decidido.

De pronto la inglesa tuvo una exclamación.

—Mi marido me espera en San Sebastián.

—¿Pero es usted casada?—exclamó el pintor en el colmo del estupor y la desilusión.

—Sí señor. Soy casada.

Dicen las crónicas que Jaime Sanz no volvió a requerir a ninguna mujer de amores porque su aventura le cayó completamente.

J. DE ARRE Y VILLAFANE

Melilla, Septiembre 1915.

## CARTA DE MADRID

Septiembre 27

Sr. Director:

Se van generalizando en la prensa los comentarios desfavorables para don Melquiades Alvarez con ocasión de su viaje a París y de las manifestaciones de franca incondicionalidad que ha hecho ante representantes de varios grandes diarios de la capital de la república.

Realmente la cuestión debe mirarse bajo este prisma. Desde luego es imprudente en quien tiene la aspiración de ser jefe en España, neutral ante la guerra europea, hacer ostensibles manifestaciones de hos-

tilidad hacia determinado beligerante. Y aparte de esto, si don Melquiades es un francófilo y un anglófilo tan incondicional, para nada le era menester ir a Francia y recorrer la línea de fuego. Sea la organización y el espíritu francés en la guerra cual sea, él no habrá de variar de opinión. Haelga el viaje. Si por el contrario lo que pretendía es estudiar la organización y recoger las palpitaciones del espíritu francés en estos momentos, antes de hacerlo debió abstenerse de formular juicio alguno y aun después tampoco debió despegar demasiado los labios.

Sería lógico que un hombre que aspira a gobernar de un pueblo en momentos de una tremenda crisis mundial como la presente, quisiera estudiar directamente las situaciones de todos los pueblos. Para ello bien hubiera estado recorrer: Francia y Alemania, Inglaterra y Austria, Italia y Turquía y Rusia. Pero ir a Francia exclusivamente a decir de antemano: Soy francófilo de los más incondicionales. Con Alemania, vencedora, nada querría jamás y si seguiría gustoso la suerte de Francia vencida. Francamente, este es un hombre que aspira a estadista, sea sencillamente dentro del género torto. Es sensible que tengamos que expresarnos así. Pero la actitud de imprudencia del jefe de los reformistas lo exige. H. y que decir al extranjero que Melquiades nosani muchomenos España. Los españoles sabemos ser más prudentes, más cautos, somos desde luego lo suficiente sensatos para no obrar pasionalmente, ligeramente, en momentos de serias dificultades para el buen gobierno de todos los pueblos.

En el porvenir seguramente el señor Alvarez tendrá que arrepentirse de esta ligereza supina que está cometiendo.

Porque creyendo hacer acaso un favor al país, le comprometería si no se supiera aquí y mas allá de las fronteras que su voz es una voz personal aislada, extraña al sentir de la nación española. Y para el porvenir los daños que se sigan de esta actitud del jefe reformista, es posible que toquen exclusivamente a su personalidad, mas desde luego a él que a nadie, aunque sea sensible que esté en malas condiciones para gobernar un hombre nuevo en la actuación política monárquica y que viene a traer la savia de democracia.

De otra cosa que habla la prensa y que sirve de comentario en los círculos, es de las declaraciones, supuestas o reales o a medias reales y a medias supuestas, del jefe de los liberales conde de Romanones. Periódicos serios dicen después de publicarlas y dar cuenta de que el conde las desmintió, que el redactor de «Le Journal» M. de Bonnefon es un periodista probo.

Hay quien trae a cuento como a veces los hombres políticos declaran cosas con vistas al extranjero para después negarlas dentro de su país.

Otros dicen irónicamente que ya es sabido que en materia de entrevistas la última palabra es siempre la que antojó decir al entrevistado. Es decir, que en el ambiente hay recelos de que sino todo algo de lo que dijo «Le Journal» fué efectiva mente, en un momento de ligereza, declarado por Romanones.

Y como estos días ha habido tantas declaraciones entre reales y fantásticas, pide la prensa con razón que se abran las Cortes y que allí digan claramente todos los prohombres de nuestra política cuáles son

sus verdaderos pensamientos. Allí ante el país, contrayendo la responsabilidad íntegra de sus palabras y de sus actitudes.

Eligiase al ex ministro liberal don Santiago Alba, una de las más prestigiosas figuras de su partido y de nuestra política, en la que seguramente le aguarda un gran porvenir, que ha sabido ser más discreto que nadie, invitando exclusivamente a la unión de rojos y negros de todos los españoles para no desaprovechar estos momentos en nuestra reconstitución interior. Ese es el camino.

M.

## Información general

### De la Región

#### León

Muerto por el tren.—Ayer a la llegada de los correos ocurrió una horrible desgracia en esta estación.

El correo de Asturias traía una hora de retraso y entraba en la estación al mismo tiempo que el de Galicia.

En el andén se encontraba, entre otros, el mozo del exterior número 1 Agustín González Fernández, que al ver llegar el tren de Galicia que entraba por la segunda vía se dirigió hacia ella para ganarse la peseta transportando los equipajes de los viajeros. Sin duda el desgraciado Agustín no se fijó en que pocos metros detrás del de Galicia entraba el correo de Asturias por la primera vía y así ocurrió que cuando Agustín estaba por medio de ésta, se le echó encima el tren arrollándole.

El hecho sucedió frente a la fonda.

Sobre el cuerpo de Agustín, pasaron la máquina y varios vagones del tren.

#### Salamanca

Un suicidio.—A las siete de esta mañana ha puesto fin a sus días, arrojándose por la Peña Celestina, un individuo llamado Jesús García Diebra, de unos 50 años de edad.

El infeliz quedó algunos instantes con vida, pero a los pocos minutos, cuando algunas personas que por allí pasaban trataron de auxiliarle, trasladándole a la casa de Socorro, falleció a consecuencia de una gran herida que al caer se hizo en la sien derecha.

Era el muerto guardia municipal, y parece ser que padecía del estómago desde hace algún tiempo, y a esto quizá se deba el haber atentado contra su vida.

Vivia en la calle de San Juan de Sahagún, junto a la Puerta del Río, y dejó mujer y cinco hijos, tres hembras, de oficio sastras, y dos hijos, uno barbero en esta ciudad, y otro cajista en Babao.

El Juzgado personóse inmediatamente en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito judicial, donde mañana se le practicará la autopsia.

### Castilla la Vieja

#### Logroño

En peligro inminente.—En la iglesia colegial de Santa María de la Redonda, de bellísima portada y muy popular por guardarse en ella las cenizas del general E. partero, e iglesia convertida en catedral por Gobiernos pasados, se ha clausurado de orden del obispo por amenazar ruina.

El maestro de obras señor Calvo dió la voz de alarma y hoy todos los arquitectos e ingenieros coinciden en que los pilares aislados, excepto los fronteros, peligran, y en que la bóveda central, no apoyándose en los muros laterales ni teniendo bastante apoyo en otra, empuja las columnas peligrosamente.

Desde hoy el C. bildo pasa a la iglesia del Seminario.

Se precisan reparaciones importantes y urgentes, pues si el derrumbamiento viene, los daños serán inmensos por la proximidad de varias casas.



CARTA ABIERTA

A don Enrique Aiba

D'go señor: Gracias, muchas gracias por su contestación carifosa; no es ella para mí insignificante y desmedrada, sino para cuanto representó mi demanda respetuosa, para la muchedumbre que sigue en tierras palentinas la estela brillante de la política liberal. Y aquí verá usted la contestación al reproche con que me amarga en su carta. No me dirigí a usted privadamente, no porque temiera descortés en usted, tan cortésano, tan carifosamente amable, sino porque mis peticiones eran de nuestra muchedumbre y la trascendencia de su réplica en la publicidad estribaba, a fin de que para todos fuera. ¡Q' é importa que interés alto va a llevar en su seno una contestación de usted a su minúsculo correo gionario! Bien vá su carta porque para todos hubo de escribirse y allá vuelven mis rangones, en los que todos los nuestros han de poner afirmaciones y deseos iguales.

Conformes, don Enrique, totalmente de acuerdo en lo que yo hizo. Tachas de mala fama, hubiérame puesto sobre la frente si no hubiese donado las quinientas pesetas para esos periódicos. Por avaro y cicatero pasaría usted ya en este efímero reinado de la injuria desentendida, tal vez se pregonase con desdoro que su personalidad independiente y altanera en los campos de honor hallábase vendida como la cayo miserable al poderoso señorío del Diputado por Palencia. ¡Hoy usted muy bien, don Enrique! ¡Hoy y que transigir algo con las malas lenguas! Pero... por una sola vez. Otra cosa sería caer en humillación ante el malo.

Bien, don Enrique; como usted habo otros... pocos fueron (pero fueron); y es cierto que ellos dicen que se disponen a negar en adelante lo que otorgaron ayer. Sigo su carta y veo en ella un error fundamental. ¡Hoy abusado de su credulidad, don Enrique! Afirma usted que dió el dinero después de haberlo dado todas las personalidades políticas de nuestro partido. ¡Quién así le engañó no merece su aprecial.

Don Florentino Pombo, ex diputado a Cortes y ex-senador liberal, que jamás «coció pasteles» con los conservadores, no subvencionó el periódico de don J. A., ni lo aprueba, ni se recata en afirmarlo así fiel a su espiritual contextura recientemente castellana, franca y varonil. ¡No irá él nunca con don J. A.! ¿Q' le re usted oír?... Pregúntaselo.

Don Angel Merino, liberal consecuente, caballeroso y recto, negó su concurso a quienes para ese fin le mendigaron; y tiene don Angel un mérito esclarecido, a mis ojos, con que recientemente se adornó, pues en aras de la concordia política, útil para estas tierras, sacrificó su seta de senador en las pasadas elecciones; y fué don Enrique elegido por acuerdo de todos, menos de alguno de sus correligionarios... Y así quedó sellada la unión de los enemigos para trabajar por Castilla, no más que para trabajar por Castilla.

Don Juan Barriobero, ex-diputado a Cortes por Saldaña, nada quiso dar a esos periódicos ni está conforme con su campaña; y derechos de liberal tiene y más específicamente derechos le reconocemos sobre Saldaña, mejores y más castizos que los del señor Abasolo, el exótico y acandalado extraño que aun revolotea en el vacío.

Don Melitón Q' irós, que fué diputado a Cortes por Astudillo y no fué desleal a su partido, tampoco subvenciona al periódico de don J. A.

Don Gerardo Martínez Arto, ex-diputado a Cortes liberal, hoy retirado de la política, personalidad saliente por su gran talento, no se rebizó en condenar conductas aplicando esas castizas apropiadas en hermosas frases que debieron ser esculpidas hijas de su claro entendimiento. Ese señor no dará nunca dinero para que se empiece en injuriar al señor Calderón, su amigo particular.

a los económicos, que son más urgentes.

Si a Dato no le conviniera caer adoptaría otra actitud en este asunto. ¿Persiste en lo manifestado por él a los periodistas?

Pues caerá irremisiblemente, y con él, el partido conservador. Y... dejará una herencia lucida. ¡Pobres herederos!

PIMENTEL.

Madrid, Septiembre de 1915.

La guerra europea

Parte francés de la noche

Paris.—El comunicado oficial facilitado por el Gobierno francés anoche á las diez, dice así:

«Al Norte de Arrás, no se ha modificado la situación.

El enemigo intentó débiles ataques contra las nuevas posiciones que ocupamos.

Hemos hecho a los alemanes 500 prisioneros.

En Champagne se lucha sin descenso. Llegamos a la segunda línea enemiga, cuyo límite está formado por la costa 195 y la Granja de Morágin, colinas, 193, avanzadas de Scudin, y aldea y puesto de Ture.

El número de cañones cogido al enemigo, aunque no está precisado aún, puede asegurarse que pasa de 70 de campaña, algunos de gran calibre, de los cuales 23 fueron cogidos por las tropas inglesas.

En Argonne el enemigo intentó iniciar una ofensiva que fué atajada.

Después de cuatro ataques consecutivos, intentaron los alemanes asaltar nuestra primera línea de trincheras.

Después de bombardearnos con cañones de todos los calibres y con gases asfixiantes, los alemanes lograron alcanzar algunos puntos de nuestra primera línea, pero conseguimos detenerlos por el fuego hecho de nuestras trincheras, rechazándolos en todas partes con enormes pérdidas.

En el resto del frente no ha habido nada importante que señalar.»

Parte oficial alemán

Norddeich.—El Gran Cuartel General alemán, dice en parte oficial lo siguiente:

«En el Golfo de Riga la escuadra rusa ha sido bombardeada por los alemanes resultando averiados un contratorpedero y un acorazado ruso, que se retiraron hacia el Norte.

Al O. de Dwinsk, el ejército del capitán Hindenburg ha derrotado a los rusos haciendo prisioneros a nueve oficiales y 13000 soldados y cogiendo dos ametralladoras.

Al O. de Vileiki sigue el ataque de los alemanes con éxito.

A. S. de Smoromje han sido rechazados los contratorpederos de los rusos.

Iguamente ha ocurrido en Kievo y Wifhessen, progresando las tropas alemanas.

Ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.—El ala derecha ha limpiado de enemigos la orilla occidental de Niemen hasta Swarshen (76 kilometros al SO. de Minsk) y el río Shischara.

Ejército del general Mackensen.—No ocurre novedad.»

¿Trata Bulgaria de ganar tiempo?

Paris.—Dúdase aquí de la sinceridad de las manifestaciones del gobierno búlgaro respecto a la moviización del ejército, negando que Bulgaria tenga intención de egredir a Servia.

Ciódese que se trata de una maniobra encaminada a ganar tiempo.

Las potencias aliadas han anunciado a Grecia y Servia que, en caso de tal egresión, tomarán las oportunas medidas militares.

Por su parte los regimientos serbios de las regiones fronterizas están preparados a marchar al primer aviso a donde se los ordene.

Buque español detenido

Barcelona.—De Canarias dan cuenta de que el vapor español Manuel Espelui, fué detenido cerca de Santa Cruz por el crucero de guerra inglés Kermania.

El Manuel Espelui, sufrió algunas averías a bordo causadas por el crucero inglés.

Después subieron a bordo unos oficiales británicos y el buque fué llevado a Gibraltar, donde estuvo detenido 32 horas.

El capitán del vapor español detenido, ha formulado la oportuna protesta.

Vascogadas

Bilbao

Un homenaje.—Se ha celebrado un homenaje al ex-alcalde don Marco Gardoqui, que ha consistido en dejar una tarjeta en su domicilio.

Desde las diez de la mañana hasta las cuatro de la tarde, se han depositado más de 7.000, figurando entre ellas las de varios concejales.

El nuevo alcalde le envió un telegrama muy afectuoso.

Gallela

Ferrol

Prisioneros rusos.—Cuando el escorzoado «Alfonso XIII» se hallaba en alta mar, realizando pruebas de telegrafía sin hilos, se recibió a bordo un radiograma dando cuenta de que las tropas alemanas hicieron prisioneros á cien mil rusos, en Duneburg.

Descifraron el despacho, dos obreros alemanes que iban a bordo montando la calefacción del buque.

Al regresar el «Alfonso XIII» a este puerto, se encontró con dos vapores uno francés y otro inglés, los cuales se comunicaron con él, y después de enterarse de que era español, siguieron viaje.

Extremadura

Badajoz

El banquete a Goyanes.—Con motivo de de una prodigiosa curación que el doctor Goyanes hizo al senador señor Albarrán, fué ayer obsequiado el distinguido doctor con un banquete al que asistieron 600 comensales.

Se le entregó a Goyanes una placa de oro costada en cuotas de diez céntimos.

Goyanes hizo un elocuente discurso de gracias.

Levante

Valencia

Nuevas escuelas.—De Valencia participan que en el pueblo de Canite se verificó ayer la inauguración de unas escuelas.

El acto resultó solemne, asistiendo el Gobernador de Valencia y otras autoridades.

Chismorreo político

Dato y Sánchez de Toca.—Opiniones de un maurista caracterizado.—El presidente del Consejo prepara una caída airosa?

La conferencia larga y según parece, afectuosa y cordialísima, de los presidentes del Consejo de ministros y del Senado, celebrada recientemente en el domicilio del último, ha sido y está siendo objeto de comentarios muy diversos.

Procuran los ministeriales quitar importancia a la entrevista de los dos prohombres conservadores, mientras los políticos que militan en otros partidos se la atribuyen y no escasea.

Aunque los dos conferenciantes guardan impenetrable reserva, asegúrase que trataron principalmente de la apertura del Parlamento, exponiendo el señor Dato sus planes y propósitos que fueron escuchados con la mayor atención por el señor Sánchez de Toca.

¿Estuvo éste conforme en absoluto con su jefe?

¿Aprobó el propósito decidido del señor Dato de anteponer a la discusión de los Presupuestos, la aprobación en las cámaras de los proyectos de reformas militares, que prepara el señor conde del Serralic?

Al ilustre presidente del Senado hombre perspicaz y concededor de los ardides políticos, así como de la actitud que determinados elementos del Parlamento se proponen adoptar para impedir la aprobación de las reformas de Guerra, que cuentan con la oposición resuelta de determinados e importantes elementos, sólo por ciertas noticias incompletas que de esas reformas se conocen y cuyo alcance aun nadie puede con certeza determinar, le habrán hecho meditar muy seriamente los argumentos del jefe del Gobierno en favor de la aprobación de las mismas, con prioridad a todo otro asunto incluso de los proyectos económicos.

No se sabe lo que el señor Sánchez de Toca contestaría a los argumentos de su jefe, pero aunque nada manifestara, su pensamiento iba más lejos que su palabra y seguramente abarcaría todas las intenciones ocultas que cautelosamente abriga el señor presidente del Consejo.

Un político de altura que ha permanecido fiel al señor Maure, hablando en la intimidad de la conferencia a que nos venimos refiriendo de los señores Dato y Sánchez de Toca, se expresaba en la siguiente forma:

«Dato es un político muy hábil, de mucha trastienda y de gran experiencia. Posee, como muy pocos, el secreto de conocer a fondo todos los elementos que entran en juego en el tablero político y no carece de aquel sexto sentido que descubrió León y Castillo, el de hacerse cargo de las cosas.

Dato se hace cargo de todo, con una rapidez maravillosa, aunque muchas veces aparente lo contrario porque así convenga a sus propósitos.

La decantada naturalidad del presidente, su ex-granda sencillez y su excesiva modestia son cualidades de inmenso valor que él pone a contribución siempre y que le permiten distraer la atención de los que le escuchan sin preverción, persuadidos de que oyen al apóstol, de cuyos labios brotan las verdades evangélicas.

Claro está que esas cualidades que caracterizan al jefe del Gobierno y que le hacen atrayente y en extremo simpático, no tienen la influencia necesaria cuando se trata de espíritus recelosos y de cerebros privilegiados, cuyos destellos llegan hasta los puntos más recónditos.

La bondadosa y aparente sencillez de Dato y sus afectuosas espontaneidades se estrellan ante la glacial indiferencia del señor Sánchez de Toca, sin que impresionen lo más mínimo el espíritu tranquilo de éste ni hagan desviar su pensamiento de la situación preconcebida.

Son dos hombres de mucho talento pero tan diferentes, tan opuestos, que nunca llegarían a compenetrarse aunque ambos se lo propusieran, de lo cual están los dos muy distantes.

Sánchez de Toca ciria impasible las francas manifestaciones de su jefe y antes de que éste cerrara los labios, adivinaria el alcance de lo que se reservaba y los propósitos ocultos que perseguía; pero ni su rostro inmóvil, ni su mirada al parecer distraída, revelarían la menor impresión.

Al despedirse uno y otro quedarían igualmente convencidos de que habían perdido el tiempo, aunque en apariencia hubieran estado de perfecto acuerdo.

Como desconocemos—añadía el personaje maurista a quien nos venimos refiriendo—las manifestaciones de Dato al calcular las derivaciones que en el orden político podrá ocasionar la no aprobación inmediata en las Cortes de las reformas de guerra, no sabemos lo que contestaría Sánchez de Toca; pero sí sabemos lo que pensaría.

Si el presidente del Consejo quisiera sinceramente que se discutieran y aprobaran los presupuestos y tuviera un plan de reorganización de Hacienda, del que carece, no impediría su discusión y aprobación, dando prioridad a los proyectos del general Echagü, que sabe positivamente que no se han de aprobar; ¿Pues siendo esto así, qué fin persigue el señor Dato?

Ahora no persigue más fin que el de preparar una caída airosa, que le permita dejar el poder sin que se analice su gestión, sin que se le discuta y en la discusión merme su personalidad, agigantada por las circunstancias excepcionales que tanto le han favorecido.

En una palabra: busca postura para caer bien. Caerá con el general Echagü por las reformas de Guerra y procurará que la caída sea parlamentaria.

Del desastre económico nadie se ocupará en el Parlamento porque antes de que alguien lo intente vendrá la crisis y los liberales tondrán que roer ese hueso.

Todo esto lo piensa como yo Sánchez de Toca y cuantos conocen al jefe del Gobierno y se han enterado de los propósitos de éste, respecto a la aprobación de los proyectos militares con anterioridad

Se ha reunido la Junta de exportaciones. Se ha reunido la Junta de exportaciones. Se ha reunido la Junta de exportaciones.

Comisión provincial

Bajo la presidencia de don César Gassano, se celebró ayer a las siete de la tarde la Comisión, con asistencia de los señores Garra... Comisión provincial

¿QUE ES EL "TRACOMA"?

Esta es la pregunta que muchos se han hecho después de haber sabido que el ministro de la Gobernación había dictado una real orden circular para prevenir en lo posible la consecuencia de la propagación de la temible enfermedad de los ojos. Todos saben, aun los menos versados en cuestiones de patología, lo que son las tuberculosis, la fiebre tífidea o el cólera; pero pocos conocen el "tracoma", que alguna vulgar afición a desentrañar etimologías pudiera creer que era un tumor intestinal producido por la ingestión excesiva de cualquier manjar indigesto.

balde al tratamiento, se instituirá éste lo más rápido posible, cauterizando la conjuntiva con los colirios de nitrato de plata ó sulfato de cobre, según los casos. En los más graves hay que emplear el galvano cauterio y hasta el capillado de la conjuntiva. Al tratamiento local hay que añadir siempre todos los cuidados concernientes al tratamiento general. Con esta vulgarización de los más elementales conceptos sobre el "tracoma", creo haber cumplido mi objeto, que no era otro que el de satisfacer la caridad de los oyentes. M. ORTIZ DE PINEDO

Centenario á Cervantes

Las Compañías de ferrocarriles han puesto en vigor la tarifa X número 27 á fin de que puedan utilizar las exposiciones que desde provincias envían sus bocetos al concurso del monumento. El Comité está recibiendo numerosas comunicaciones y cartas de América, en las que se manifiesta el entusiasmo con que secundarán en aquellas Repúblicas las fiestas del centenario de Cervantes. En Buenos Aires se proyecta reproducir el monumento que sea premiado en España. Atendiendo á las pruebas de ferviente amor á su patria y de admiración á Cervantes, el Comité ha nombrado al benemérito español don Juan C. Cebrián delegado de dicho Comité en California, y socios correspondientes del mismo al no menos ilustre español don Eusebio J. Maza y al doctor hispanista don Rodolfo S. K. W., profesor de la Universidad de California.

El Comité Nacional reunido ayer tarde, acordó, entre otras cosas, celebrar tres concursos literarios con premios que en junto sumarán 5 000 pesetas, y cuyos detalles se anunciarán en breve. Organizar una manifestación nacional artística, en la que tomarán parte todas las regiones de España, enviando a Madrid sendas carrozas representando pasajes del "Quijote". Publicar en el mes actual el segundo número del Boletín del Centenario. El secretario dió cuenta de haberse presentado asimismo 20 compositores de música solicitando la letra del himno de don Gonzalo Cantó, proponiéndose asistir al concurso anunciado en la Gaceta de 29 de Julio último.

NOTICIAS

El Alcalde señor Gardarillas, ha recibido hoy una extensa carta de nuestro paisano don Teodoro Gil, primer presidente de la Audiencia de Tetuán, encargado de la implantación de los tribunales de justicia, en la que expresa el feliz éxito de su empresa, éxito que corresponde á Palencia, ciudad en la que nació su luz por vez primera. Remite también una fotografía, que dedica al Ayuntamiento como representante de la ciudad que le vio nacer. Además de haber obtenido la nota de sobresaliente en los exámenes del Conservatorio la niña Rosa Muñoz, de Ocampo, de que dábamos cuenta en uno de los pasados números, ha obtenido también iguales notas en tres años de su fao. Desde el primero de Octubre queda abierto el pago por la Delegación de Hacienda, de la mensualidad corriente a los preceptores de clases pasivas. En Hosiillos y Becerril del Carpio están terminados los presupuestos ordinarios para el próximo año. Con verdadera satisfacción hemos sabido que la comunidad de Padres Dominicos de esta ciudad ha nombrado prior de este convento al R. P. Avellanosa que tantas pruebas tiene además del vecindario en general, por sus relevantes prendas de carácter.

Un explorador

Leamos en la prensa de Coruña: «En las primeras horas de la madrugada emprenderá un viaje de instrucción hasta Biarritz el explorador de esta localidad José Rodríguez Barco. Hará el viaje á pie, con recursos propios. É invertirá cuarenta y ocho días en recorrer los 1.118 kilómetros que comprende el recorrido. El itinerario figura Madrid, donde el explorador se presentará al señor García Prieto. Pedirá audiencia al Rey y al Embajador de Francia para que le facilite medios de llegar á la línea de combate incorporado á la Cruz Roja.»

Concierto musical

A las nueve de la noche de hoy, dará uno en el café «Roya» el notable quinteto Menserrat, que le forman cuatro señoritas y un caballero.

Nuestro amigo don Juan José Pedrejón, de Gijón, ha trasladado su residencia a Madrid, y al despedirse de nosotros, nos encarga hagamos presente, que por lo precipitado de su marcha, no ha podido despedirse de algunas de sus relaciones, y que así lo manifestemos para ofrecerse en su nueva residencia, Marqués de Uquijo, 25.

Le deseamos buen viaje y estancia en la Corte.

Para la sesión municipal de mañana, figuran en la orden del día los siguientes asuntos:

- Acta de la anterior. Idem de posesión del señor Alcaldé. Instancias solicitando permiso para obras particulares e informes sobre las mismas. Idem del señor Subdelegado de veterinaria en súplica de que se le nombre para el cargo de Inspector municipal de higiene pecuaria. Idem de un médico de la beneficencia municipal pretendiendo licencia para ausentarse temporalmente de esta ciudad. Distribución de fondos para el mes de Septiembre. Oficio del Director de la banda municipal de música dando conocimiento de la ausencia no autorizada de individuos de la misma. Disposiciones.

La Compañía de ferrocarriles del Norte pone en conocimiento del público que por última vez circularán los siguientes trenes en los días que se citan: El tren «expreso núm. 3 que saldrá de Madrid a las 5 de Octubre a las 19 para llegar a San Sebastián a las 8 55 del día siguiente. El 4 que saldrá de Iruñe el miércoles 6 de Octubre a las 19 27 para llegar a Madrid a las 10 56 del día siguiente.

Leamos en la prensa de Burgos: «La guardia civil de Pampliega detuvo a José de la Puente Dorado, natural de San Juan de Bracamonte (León), ambulante, que viajaba sin billete de ida y vuelta en el tren mixto núm. 32 y que al descender en la estación de Vitoria se apoderó de una cesta de melocotones y de una caja conteniendo objetos bordados en seda de la propiedad de José Oria, vecino de Palenzuela (Palencia).»

Al ser detenido se le ceparon un cuchillo, un gabán, un impermeable, un tapabocas, un portamantas y dos camisas nuevas, que se supone proceden de un hurto. Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado. Desde el primero de Octubre próximo quedará dividida la primera enseñanza en el Centro Politécnico de San Isidoro en dos secciones, una elemental a cargo del maestro don Andrés Otero, y la otra superior, dedicada a preparar especialmente a los alumnos para el ingreso en la segunda enseñanza, a cargo del maestro don Fulgencio Barrego. En esta última la matrícula será limitada, no admitiéndose más de quince alumnos. Los honorarios de la clase elemental son 5 pesetas mensuales y los de la superior 10 pesetas mensuales.

Por infracción de la ley de caza ha sido denunciado un vecino de Quintanilla de Osoña.

El 24 del próximo mes se celebrará en el Monte de Piedad la subasta de alhajas, muebles, etc., de aquel Establecimiento.

ESTOMACAL

Con el Elixir Saiz de Carlos se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

DIARREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir á la vida á enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los médicos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto á quien lo pida.

Dros. Alvarado y Alvarez OCULISTAS

Consultorio de H. y E. Barriocano, 3

Ideal Bar Parentino

Pidanse desde el día 30 las tan renombradas y riquísimas Ostras de Boó, higiénicas, depuradas por estabulación, única instalación en el mundo con luz Ultra Violeta, á peseta docena se sirven abiertas y el por mayor precios convencionales. Teléfono, n.º 15, entradapor la Plaza Mayor.

Vicente Guerrero

Las dos Castillas Almacén de vinos y frutas. Precios y calidades ventajosísimas. Oántaro vino de 16 litros, desde 4 pesetas. Casado del Alisal, n.º 25, Palencia

MERCADOS

Palencia, 28.—Concurridísimo, como suele ocurrir por esta época se ha visto hoy el mercado de cereales, siendo insuficiente a colocar el sin número de carros que han llegado, la plaza donde aquel se celebra.

Los trigos que hemos visto son de clase superior y de gran rendimiento. Los precios no pasan hoy de 55 reales la fanega de trigo, 41 centeno, 25 cebada y 19 avena.

Boletín Religioso

Miércoles.—La Dedicación de San Miguel Arcángel y San Benito. En San Miguel se celebra la fiesta principal dedicada a San Miguel Arcángel con misa de comunión a las ocho y a las diez la solemne con Exposición de Su Divina Majestad y sermón a cargo de don Juan Peláez, párroco de Valle de Carrato, y Reserva; a las cuatro de la tarde Exposición de S. D. M., Completas, estación, rosario, ejercicio de la Novena, Visita de altares y Reserva. A estos actos asistirá el Ilustrísimo señor Obispo. En San Pablo quinto día de la novena del Rosario.

Ultimas noticias

(POR TELEFONO) Madrid 28 La «Gaceta» La de hoy publica una disposición adicionando a la lista de los artículos cuya exportación está prohibida, la anilina, el carbono, el xeroformo, agujas de coser y punto y otros varios.

También publica una Real Orden del ministerio de Instrucción Pública disponiendo que el 30 del actual cesen en sus cargos los ayudantes gratuitos de idiomas y los meritorios interinos de las Escuelas de Comercio e Industria.

El concurso del Real

Se han publicado las bases para el concurso del arrendamiento del Teatro Real.

Consejo

Esta mañana le han celebrado los ministros en la Presidencia.

A la salida, nos dió el señor Dalo una referencia de lo que habían tratado.

Nos dijo que el señor Burgos había llevado el plano ya terminado para la construcción del Palacio de Justicia.

Que el general Echagüe se proponía licenciar a 17.000 veteranos con objeto de hacer algunas economías.

El mismo ministro de la Guerra dió cuenta de que sometería a la firma del Rey un decreto fijando las fuerzas de mar y tierra para el cupo de 1916, en 84.000 hombres.

El Consejo aprobó el proyecto del general Echagüe prorrogando el plazo para que los reclutas quedasen acogerse al artículo 20 de la ley de Reclutamiento, puedan hacerlo antes del primero de Noviembre, autorizando también para que en ese plazo puedan los que se han inscrito con 1.000 pesetas cangearlas por la cuota de las 2.000.

El señor Ugarte llevó al Consejo el presupuesto de su departamento el cual se examinará en Consejos sucesivos.

Dato rectifica

El Presidente del Consejo ha rectificado las declaraciones que el periodista Bonnefon ha hecho en el periódico «L' Journal» atribuyéndoselas a él.

Los reos de Jaén

Los hermanos Nereos condenados a la pena de muerte por la Audiencia de Jaén, entrarán esta noche en C. pilla.

Los diputados de aquella provincia y el abogado defensor de los reos han dirigido al gobierno varios telegramas pidiendo el indulto.

El Consejo de hoy examinó nuevamente la causa y las impresiones son pesimistas, pues se cree que, debido a las circunstancias que concurren en el delito, el indulto no pueda ser concedido.

La recaudación ferroviaria

La Compañía de los ferrocarriles del Norte ha recaudado durante el año actual 544 329 pesetas habiendo un aumento de 37.692 más que en el año anterior.

La línea de Utiel ha recaudado 94.505 pesetas más que en el año anterior, y la de ferrocarriles andaluces ha tenido también un aumento de recaudación de 148 646.

De la guerra europea

El último parte oficial italiano dice que se han librado varios combates cerca de Kattina y que en la falda de Roffot y en los montes de Coltot ha sido rechazado el enemigo.

Termina diciendo dicho parte que cerca de Tuet la infantería italiana avanza hacia Petrogrado.

En la Galitzia siguen los combates encarnizados.

# ARROYO Y GALLEGO

TALLERES MECANICOS DE CARPINTERIA, HERRERIA Y FUNDICION

Almacén y Secadero de Maderas

- |                           |                     |                                   |
|---------------------------|---------------------|-----------------------------------|
| — Carpintería de taller — | ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● | — Herrería artística —            |
| — Carpintería de armar —  | ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● | = Rejas, balcones, balaustrados = |
| — Muebles.—Altars —       | ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● | Fundición artística e industria!  |

## MAQUINARIA AGRICOLA

Aventadoras, Gradas, Rodillos, Norias, Bombas

### Sanatorio Quirúrgico del DR. MADRAZO

SANTANDER

Teléfono 491



En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUJIA. Los 19 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados. Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas en tres categorías: pagando, por estancia, 20 pesetas en primera en segunda y 5 en tercera. En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia ó algún sirviente. Las consultas por escrito, se dirigen al Director, y para otros detalles al Gerente D. Luis Polo y Español.

### De gran interés al Comercio fijo y ambulante y al público en general

Se liquidan radicalmente todas las existencias de los extensos Almacenes «Gran Hotel de Ventas» de Valladolid y del «Americano» de Barcelona.

7 Millones de reales en toda clase de géneros

Se venden ya por lotes, ya sueltos, ya englobados con grandes rebajas de precios. Calzado de todas clases, muebles de todas clases, guarniciones de lujo y labranza, relojería de bolsillo, pulsera, despertadores y pared. Armas de fuego de las mejores marcas, mantas mulares de todas clases, mantas de cama, paño, tapabocas y de viaje y valencianas de gran lujo para montar. Confecciones de pana y paño para hombres y chicos. En trajes, pantalones, pelizas, gabanes, capas y americanas de astracán, de seda que valen a 40 duros las damas a 10. Mantones de Manila, Crespón, Merino, bordados, mil colores, Máquinas de coser, ropa blanca, tapicería, joyería y 20 vagones de todas clases. Todos se liquidan en la casa ADULCE de Valladolid, quien manda listines impresos y detallados de todos los artículos.

### GERMAN DE GUZMAN

Calle Mayor principal, 113.—PALENCIA

se ha hecho cargo del depósito de

### MAQUINAS AGRICOLAS

que en esta tenían los

Sres. Díaz Vidaurreta y Compañía (S. en C.)

INGENIEROS

CON OBJETO DE PODER SERVIR, MEJOR y con mucha más prontitud á sus clientes de esta zona, á quien pueden dirigir todos los pedidos de PIJAS DE REPUESTO PARA LA MAQUINA DE SEGAR

OSBORNE y de

Segadoras OSBORNE perfeccionadas

Trilladoras inglesas RAMSONES

Sembradoras FAVORITE de rejas y discos

Cubre semillas de tres y cuatro rejas de acero, aventadoras á brazo y motor Oribas Marot legítimas, arados americanos IDEAL de acero, prensas para paja y uva, trillos de discos múltiples, gradas, rodillos, trituradores de granos, arados de desfonce, proyectos de elevación de aguas ó instalaciones de los mismos, y motores de viento.

### II Labradores II

El mejor y más barato engrase para máquinas agrícolas, es el aceite mineral ruso marca «Zar».

Precio de cinco bidones, aceitera con tapón de rosca y diez kilos de aceite, trece pesetas, franco de todo gasto, sobre vagón en la estación de Valladolid.

Los pedidos han de hacerse acompañados de su importe, por Giro postal, á Gutiérrez y Alonso. Sociedad de Lubrificantes, «Hotel Villa Paca», Valladolid.

### Venta

Se hace de una máquina sembradora de siete rejas sistema San Bernardo, en buen uso, y de varios utensilios de labranza.

Del precio y condiciones informará su dueño Isidoro Coloma, en Cevico de la Torre.

PARA LAS SEÑORITAS

Gran fantasía y novedad

Estuches de papel y tarjetas de visita

Alonso Hijos.—Mayor principal, 71.

### Labradores

Pijas para sembradoras Empire, Ho-sier, Miranda, Favorita, Monitor, Rusek y San Bernardo; ésta se reforma dotándola de distribución Empire.

Precios sin competencia, Morán, Rio seco.

### Mula

Se vende una de nueve años, alzada siete cuartas dos dedos. Se dá á prueba.

Para tratar en Fuentes de Valdepero, con Pascual Ortiz.

### Aguas minerales y estación climatoterápica de BOÑAR (León)

Bicarbonatado-Sódico Cálcicas-Nitrogenadas, Radio-activas

### LAS MAS NITROGENADAS DE ESPAÑA

Recomendadas por los especialistas para la cura de la tuberculosis, Las más eficaces para el tratamiento y curación de todas las afecciones del aparato respiratorio.

Muy indicadas para la cura de las enfermedades del aparato digestivo, reuma, artritis, neurastenia, anemia, clorosis y convalecencias.

Clima seco y de altura, gran Hotel, servicio completo de desinfección, telefero, coches de la estación al balneario, que dista kilómetro y medio.

ITINERARIO: Estación de Boñar (Línea de la Robla á Bilbao), que en palma en la Robla con la de Madrid á Gijón; y en Mataporquera con la de Madrid á Santander.

Temporada oficial: del 20 de Junio al 30 de Septiembre  
Pedidos de habitaciones, al administrador del balneario, Boñar

## ALONSO HIJOS

Única casa que cuenta en Pa-  
lencia con completos talleres de

Imprenta, Litografía,  
Encuadernación,

montados con todos los modernos adelantos que la  
industria requiere y movida por energía eléctrica

Despacho: Mayor pral., 71

Talleres: C/ de Fuentes, 33

### LIBRERIA

Esta sección comprende cuanto abarca el ramo de  
escritorio, papel de cartas, tinte, libros de todas clases  
cuadernos, etc.

### Acetos y grasas minerales

para toda clase de maquinaria, pidanse á la

SOCIEDAD CASTELLANA DE LUBRIFICANTES

### GUTIÉRREZ Y ALONSO

Hotel Villa Paca (VALLADOLID)

Importadoras y únicos depositarios en Castilla de los aceites Bedford y  
Campny.

Los pedidos los serviremos el mismo día de recibirlos

### RECONSTITUYENTE



### NEURASTENIA

Posturación del sistema medular y muscular

ANEMIA, CLOROSIS  
DEBILIDAD NERVIOSA, CANSANCIO

### Y RAQUITISMO

FALTA DE APETITO. Desaparecen

Tomando FOSFOVITÓGENO Calvo Criado.

Frasco: 8'50 pesetas.—De venta en todas las far-

macias y en la del autor:

Alfonso XII, 3.—Valladolid

Depósito en Palencia: DOCTOR FUENTES

## Almacén de Paños y Novedades

# Alonso Hermanos

Mayor pral., 47 (Frente al Patio de Castaño)

La Casa que más surtido presenta y más barato vende

VENTAS POR MAYOR Y MENOR

PRECIO FIJO

NOTA.—Esta Casa no tiene nada que ver en absoluto con la de Tomás Alonso